

长三角海岛低空物流试验航线首飞

沪舟甬已有10条航线获批 将串联沿海重要节点

本报讯 (记者 易蓉)一架载物无人机从浙江省舟山市岱山县岱山岛起飞,12分钟后稳稳降落在岱山县钉嘴门礁,7月18日,长三角首条海岛低空物流试验航线——沪舟甬低空试验航线启航。

此次开通的试验航线联通上海以及浙江舟山、宁波地区,将突破海岛地面交通局限,解决因天气、风力等因素导致的通航及货运受阻问题,将在岱山海岛的基础建设、物资运送、应急医疗、原油送检、海鲜运输等方面展开探索。

据悉,由上海临港至马迹山、马迹山至鼠浪湖、鼠浪湖至岱山、岱山至舟山的10条低空航线均已获批,舟山至宁波的低空航线也在筹备中,将串联起沪舟甬沿海重要节点,打通海岛间的空中通道,搭建起区域联动发展的新骨架,为物流运输、应急救援、旅游观光等多元场景提供航线基础支撑。

该航线由中交第三航务工程局有限公司需求牵引,上海交通大学低空经济产业技术研究院技术赋能、上海万里安航空科技有限公司落地运营。研究团队联合完成多岛起降点勘测、梳理核心物资运输清单,制定“应急优先、逐步扩容”的分阶段计划,解决了技术适配、投入共识、空域协调等难题,推动建成海岛标准化无人机机场,可实现岱山岛到衢山岛40分钟物资运输,完成了国内孤岛工程项目无人机运输“零”的突破。

启航当天,上海交大与万里安航空科技联合发布《海岛低空物流产业发展蓝皮书(2025)》,为产业各方提供发展指引。上海交通大学“知行”社会实践团的多位学子也参与了此次沪舟甬低空试验航线的开通和研究工作。

单,制定“应急优先、逐步扩容”的分阶段计划,解决了技术适配、投入共识、空域协调等难题,推动建成海岛标准化无人机机场,可实现岱山岛到衢山岛40分钟物资运输,完成了国内孤岛工程项目无人机运输“零”的突破。

启航当天,上海交大与万里安航空科技联合发布《海岛低空物流产业发展蓝皮书(2025)》,为产业各方提供发展指引。上海交通大学“知行”社会实践团的多位学子也参与了此次沪舟甬低空试验航线的开通和研究工作。

六地青少年手拉手心连心肩并肩

“家在上海·一起幸福”研学实践分享荟昨举行



来自青海果洛的12岁姑娘唐措渴望有一双新雨靴,长阳实验学校的吴若彤帮助她实现心愿;新疆的阿依孜巴·艾孜提艾力希望在大舞台上唱一首歌,白领驿家社工马上和他牵手,两人在舞台上一起清唱……昨天,“家在上海·一起幸福”——2025年上海与对口地区青少年交往交流交融研学实践分享荟在浦东青少年活动中心举行。

来自新疆、西藏、青海、云南、湖北和上海的600多名青少年参加了活动。主办方介绍,“各族青少年交

流计划”为上海与对口地区各族青少年增进理解、加深友谊、拓宽视野提供了重要支撑。依托东西部协作和对口支援机制,上海开展了主题多样、内容丰富的各族青少年交流活动,促进各族青少年在“手拉手”中广泛交往、在“心连心”中全面交流、在“肩并肩”中深度融合。2025年,上海与对口支援地区的53批近万名各族青少年进行互学互访。本次分享荟,不仅是各族青年来沪研学交流成果的集中展示,更是推进本市各族青少年交往交流的再动员和再深化。

活动中,《新民晚报》副刊“夜光杯”主编刘芳分享了“夜光杯走进喀什校园”文化润疆的动人故事,用心用情构筑中华民族共有精神家园;以“爱我中华山河美”为题,在沪喀

青少年心中架起了一座跨越时空的文化心桥。“最美志愿者”王萌萌分享了十年云南支教的坚守,讲述了云南姑娘小美从大山走向上海、最终圆梦的励志历程。“点亮微心愿”环节,在广泛征集参加活动各族青少年微心愿的基础上,通过“结对认亲”的形式助力青少年圆梦。

活动现场还发布了三条铸牢中华民族共同体意识主题研学线路。这三条研学线路,以中共一大、二大、四大纪念馆等红色地标为核心点,将上海的红色文化、海派文化、江南文化有机融合,为各族青少年开展研学实践活动提供了“精神富矿”。

本次活动由市民宗委、市合作交流办、团市委、市妇联主办。本报记者 鲁哲

文化中国行

品糟货, 每口都是上海味道

在上海, 夏季消暑, 餐桌上怎能少了风味独特的糟货。有着170多年历史的老大同, 香糟是其主打产品。2015年, 老大同香糟制作技艺被列为上海市非遗项目。老大同香糟是以黄酒酒糟为基料, 添加二十余味香料, 其中较为关键的几味香料有着严格的产地规定, 在特定的气候条件下完成多次发酵和陈化, 最终制作成调味品。

“可以说, 上海70%—80%的糟货都是用我们的香糟制作出来的。”代表性传承人孟繁舜说, 一些酒店用老大同香糟自己吊香糟卤, 再制作糟货, 而小的饭店或是家庭, 则大多直接购买香糟卤自己浸泡。糟货为以浓油赤酱为特色的上海本帮菜增添了别样的鲜香清爽口味。

在老大同酒家的玻璃橱窗上, “人口之物, 皆可糟之”几个字格外显眼。糟大头、糟鸡爪、糟猪肚、糟门腔、糟毛豆……总是不到晚上就卖断了货。代表着老上海味道的老大同香糟, 是许多人挥之不去的味蕾记忆。

老大同香糟制作技艺

非遗传人 孟繁舜

在四季更迭中 感受上海味道

记者 李若楠 潘碧云 张剑 海报 蒋玉涛

参院选举明日举行 民粹政党势头上升

面临“大考” 日本执政联盟选情不妙

日本20日举行国会参议院选举。民调显示,由自民党和公明党组成的执政联盟选情不佳。

执政联盟难“过半”

日本参议院共有248个议席,本次选举要角逐125个议席,包括到期改选的124个议席和1个补选议席。目前自民和公明两党在非改选议席中共拥有75席。身为自民党总裁的石破茂将选举目标定为执政联盟在参议院维持议席数过半,意味着自公两党此次需要至少赢得50个议席。

最新调查显示,与选战初期相比,执政联盟在全国范围内的支持率持续下滑,连许多传统优势选区也选情不妙。分析人士预测,执政联盟赢得50个议席难度“极大”,自民党可能仅获30多席,即使加上公明党的席位也难以跨过半数门槛。

根据日本法律,政权应由众议院占多数的政党或政党联盟执掌。自民和公明两党去年10月在众议院选举中丧失多数地位后,已面临下台危险,只是因为野党无法团结一致组成多数派政府,才使两党以少数派身份继续执政。如果执政联盟在参院选举中再次失利,促使在野势力联合组成在众议院占多数的联盟,自民党和公明党就要下台。



专家认为,在野党之间分歧依然明显,在野势力“联合组阁”的可能性尚不大。但失去参议院多数地位也将让执政联盟在国会推进政策、通过法案面临更大阻力。石破茂内阁支持率持续低迷,无论是否在选举中获胜,执政党今后在重要法案的审议中可能不得不依赖在野党配合,陷入难以独立执政的局面。

此外,从自民党内部来看,如果石破茂未能实现选举目标,他本人将面临很大的下台压力。

关税谈判添难度

此次选举竞选期间,美国在关

税问题上加大对日施压力度。本月7日,美国总统特朗普致函石破茂,宣布拟于8月1日起对日本输美商品加征25%关税。特朗普16日再次释放强硬信号,暗示8月1日前与日本完成谈判难度很大,美方可能将“按照信函内容执行”。

野村证券首席市场经济学家冈崎康平说,如果执政联盟在选举中失利并引发自民党领导层变更,日美关税谈判将更加难以推进,甚至可能被迫中断,或导致日本在谈判中失利。他认为,这一局面将被资本市场视为重大利空,可能对日本出口企业和股市信心造成直接冲击。

参政党强势参选

民粹保守政党参政党的强势参选引人注目。该党在2022年参议院选举中获得1个议席,首次进入国会,在去年众议院选举中又获得3个议席。多项民调显示,此次该党在东京、埼玉等关键选区具有强大竞争力。

《朝日新闻》预测,参政党有望拿下约7个选区议席和约8个比例代表议席(即不同政党按得票比例分配的议席),总席位有望达到15席。该党或将一跃成为继最大在野党立宪民主党之后的重要在野势力,成为今后“少数决定性力量”。

参政党迎合选民对日本经济现状的不满,主打限制移民、保障“日本人优先”等主张,并通过在社交媒体发布短视频和煽动性言论扩大影响,在保守派和一些年轻人中迅速积聚人气。在部分民调中,支持率甚至一度跃居第二,仅次于自民党。

在参政党鼓动下,“外国人政策”也成为本次选举的焦点之一。分析人士认为,参政党的排外主张已促使日本政府在“外国人政策”上采取行动,如果该党通过此次选举成为日本政坛“关键少数”,日本政治或将进一步保守化和右倾化。

新华社记者 李子越

美国特使表示 以叙同意停火

据新华社大马士革/耶路撒冷7月19日电 美国驻土耳其大使兼叙利亚问题特使汤姆·巴拉克19日表示,在美国支持下,以色列总理内塔尼亚胡和叙利亚政权领导人沙拉已同意在叙南部停火。巴拉克说,停火得到土耳其、约旦等邻国支持。叙利亚政权18日说,将向南部苏韦达省专门派遣一支部队,以化解当地武装冲突,同时采取政治和安全措施使局势尽快恢复平静。

特朗普签法案 将监管稳定币

据新华社纽约7月18日电 美国总统特朗普18日签署稳定币监管法案。这是美国在联邦层面首个稳定币立法,将为支付型稳定币的发行、支持资产储备和监管执法等提供监管框架。

稳定币被设计为加密货币与传统货币体系之间的媒介。根据该法,发行支付型稳定币需要至少有1:1的储备资产支持,相关资产可以是美元、活期存款、美国国债、依回购合约所得资金、逆回购合约、投资公司所发行证券和其他联邦政府所发行流动性资产等。